

### Славный сын великого русского народа

Глубокой скорбью отозвался в сердце каждого советского человека весть о смерти Михаила Ивановича Калинина. Тяжесть и горечь утраты охватывают для рабочего, крестьянина и интеллигента, для русского и украинца, белоруса и грузина, для каждого гражданина нашей страны, к какой бы нации, национальности он ни принадлежал, на каком бы языке он ни говорил. Михаил Иванович Калинин добрый и незабываемый для всех народов СССР, дорог как человек, как жизнь которого была безраздельно посвящена служению народному благу, великому делу Ленина — Сталина. В личности Михаила Ивановича Калинин были воплощены лучшие черты великого русского народа, верным и славным сыном которого он являлся: ясный ум, жизненная мудрость, духовная одаренность, стойкость, мужество и беспредельная любовь к Родине.

Жизненный путь Михаила Ивановича — это путь героического русского рабочего класса, сыгравшего историческую роль в развитии и руководстве народов России в борьбе за освобождение от капиталистической рабства, за победу социализма в нашей стране.

Переломный петербургский рабочий, не терпящий связи с профессорами, М. И. Калинин стал профессионалом-революционером. Он пошел той тернистой, но славы, дорогой, на которую вывели русский рабочий класс Владимир Ильич Ленин и Иосиф Виссарионович Сталин, — дорогой открытой политической борьбы. Он являлся одним из основателей и выдающихся руководителей коммунистической партии и Советского государства.

Вышедший из самой гущи народа, тесно и повседневно связанный рабочими и крестьянами, он всегда был близок им, хорошо и асторожно знал их нужды и чаяния, знал, чем и как их вести. «Детельность товарища Михаила Ивановича Калинина», — говорится в некрологе, — несомненно, характеризует его как руководителя партии и правительства, — всегда будет являться образцом государственной мудрости и неразрывной связи с народом, примером героического служения делу коммунизма.

Велика и безмерна скорбь советского народа, потерявшего своего верного сына, своего мудрого и сердечного друга! И те горестные слова, которые произносятся в эти часы на траурных собраниях в Москве и в стране, — бесчисленным предпрятиям, колхозам, научным учреждениям, заводам, колхозам и дружной семье народов Советского Союза.

«Он», — сказал о Михаиле Ивановиче Калинин его товарищ по совместной работе на заводе бытия. Азиз Гов. Богданов, — всегда защищал интересы рабочих, и каждый из нас видел в нем своего друга... Мы никогда не забудем светлого образа нашего учителя и друга, верного соратника Ленина и Сталина, нашего любимого Калинина!»

«Визуал своим завещанием», — сказал старый колхозник — землекоп М. И. Калинина, Иван Александрович Соловьев, — чтобы стремились они походить на Михаила Ивановича. Правильной,

хорошей и светлой жизни был человек! Недаром и ценили и любили его Ленин и Сталин... — Смерть товарища Калинина, — сказала на собрании колхозников сельхозартели им. Ленина, Днепровской области, знающая колхозница, депутат Верховного Совета СССР тов. Марченко, — великая утрата для партии, это — наше общее с партией народное горе. Покаяемся, товарищи, в честь светлой памяти Михаила Ивановича Калинина Отдать все свои силы за дело партии Ленина — Сталина!

Сколько горячей любви и тяжелой горю в этих простых, от самой души идущих словах! Нет на советской земле такого уголка, где бы не знали и не любили Михаила Ивановича, где не горю от погребенной утраты! Товарищ Калинин работал на заводах Ленинграда, Таллина и Тбилиси. Он помогал создавать первые колхозы на Украине, неоднократно был в Белоруссии, Азербайджане и в других союзных республиках. Тысячи людей — стариков и молодых рабочих, крестьян, деятелей науки и искусства звали Михаил Ивановича своим именем. Товарищ Калинин часто выступал на собраниях, в колхозах, на собраниях партийного и комсомольского актива, часто принимал у себя делегации рабочих, колхозников, учителей, советских работников, женщин, работников большинства печати, деятелей науки и искусства. В годы Отечественной войны Михаил Иванович не раз видел у себя фронтовилов и не раз брал у них, бесполитично с ним задушевными, по-дружески о самом дорогом для советского человека — о нашей Родине, о священной долге защищать ее свободу и независимость.

Обавие Михаила Ивановича было истинно исключительным. Он умел говорить с народом так, как говорил Ленин и говорил Сталин. Его речь всегда была простой, доходчивой и глубоко-осмысленной, то же было от первого до последнего слова принципиальной, воинствующей. Это была речь закаленного и убежденного борца, пламенного патриота Родины, верного сына партии и народа! Вот за эту-то принципиальность, за глубокую партийность, за беспредельную преданность Родине, партии, великому Сталину ценил и любил наш народ товарища Калинина.

«Я, товарищи, думаю», — говорил М. И. Калинин в одном из своих выступлений, — что бороться успешно за коммунизм — это значит идти за Сталиным». Ити за Сталиным! Безавзетно служить народу, служить Родине, без устали трудиться во имя ее процветания и славы! Вот великая и благородная цель жизни Михаила Ивановича Калинина. Но путь, на который он встал еще юношей и с которого не сошел до последнего своего вдоха. И в этом — корни той задушевной, теплой, positive всеподходящей любви, которой был окружен в нашей стране этот славный сын великого русского народа, сын большинства партии, непоколебимый и верный соратник Ленина и Сталина. Все народы СССР любили и уважали М. И. Калинина за ту positive неутомимую энергию, за ту плодотворность, с которыми он служил делу упрочения сталинской системы народов нашей Родины, делу укрепления могучего много-

национального Советского государства. В этом служении его вдохновляли великие идеи товарища Сталина, которого он всегда называл своим учителем по национальному вопросу. С исключительной простотой и житейской мудростью выразил тов. Калинин суть этих великих идей: «Никто не может сказать, что товарищ Сталин отдаст предпочтение тому или иному народу. Он — отец для всех». М. И. Калинин, соединивший в себе лучшие черты русского рабочего и крестьянина, был в глазах всех народов СССР живым олицетворением великой Руси, сплотившей в первичный союз свободных социалистических республик и открывшей им широкий путь к процветанию и счастью.

Приведенные выше слова М. И. Калинина «Ити за Сталиным» были замечательным выражением всего его жизненного пути, всей его многогранной и неутомимой партийной и государственной деятельности.

М. И. Калинин был человеком высшей человеческой морали — морали социалистического общества, морали партии Ленина — Сталина! Вдохновляющие примеры жизни и деятельности Ленина и Сталина были его немеркнущей путеводной звездой. Он служил народу, служил делу коммунизма с той же самоотверженностью, с тем же безавзетным самопожертвованием, с каким служат наши великий родок, наш родной, любимый отец Иосиф Виссарионович Сталин.

Сегодня советский народ продолжает путь Михаила Ивановича в последний путь. Он покорится на Красной площади, у древней Кремлевской стены под сенью Ленинского мавзолея, в сердце русской земли и всего многонационального Советского Союза. В глубокой скорби советский народ склоняет перед его прахом свои боевые знамена, овеянные бесчисленной славой великих битв и самоотверженного труда. Над прахом своего любимого сына и верного друга, выдающегося деятеля большинства партии и Советского государства наш народ повторит торжественные слова траурного сообщения ЦК ВКП(б), Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР:

«Память о Михаиле Ивановиче Калинин, о его неутомимой борьбе за свободу и счастье народов нашей страны, за процветание Советской Родины будет вдохновлять всех коммунистов и беспартийных, всех рабочих, крестьян и интеллигенцию на самоотверженный труд во имя дальнейшего укрепления социалистического государства.»

Как священная клятва прозвучат сегодня эти слова во имя неубывающей советской земли. Их произнесет столица нашей Родины — Москва, их повторят на берегах Балтики и Тихого океана, в суровой заполярной тундре и в горах Кавказа, у Дуная и на крыше мира — Памире, в Кенгайе и на Курильских островах. И в новых и новых победах социалистического строительства, в нашей всеподходящей борьбе за новую пятилетку и за пятилетку грядущие, в нашем дальнейшем успехе к коммунизму будет велико жить, будет сиять незабываемое имя Михаила Ивановича Калинина — верного и благородного борца за великое дело Ленина — Сталина!

(Передовая «Правды» за 5 июня).

### У гроба М. И. Калинина

Москва, одетая в траур, прощалась с выдающимся деятелем большинства партии и Советского государства, пламенным патриотом нашей Родины, родным и близким всем трудящимся — Михайлом Ивановичем Калинин.

В глубоком трауре столпились в траурном зале Дома Советов, в котором установлен гроб с телом М. И. Калинина, потянулись многочисленные делегации трудящихся. Уже к 9 часам утра тянулись москвичи зрелищную улицу Пушкина, Петровский бульвар, площадь и переулочки, направляясь к Дому Советов.

В 10 часов утра открылся доступ в Колонный зал. Гроб с телом М. И. Калинина установлен на высоком постаменте, обитом красной материей. Огромное припущенное знамя, обвитое креном, обрамляло овалы республик с гербами 16 союзных республик Советского Союза. Красноречивый символ могущества нашего многонационального государства, за создание и укрепление которого неустанно и плодотворно боролся Михаил Иванович Калинин!

К подножью гроба появлялись многочисленные венки — от ЦК ВКП(б), Совета Министров СССР, Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета РСФСР, ЦК и МК ВКП(б), Министерства Вооруженных сил СССР, Московского Совета депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, от друзей и родных покойного.

У часов в почетный караул у гроба стояли Н. М. Шверник, А. Н. Косыгин, Г. М. Попов, А. Г. Горкин, В. В. Кузнецов, Ф. Александров.

Над прахом залом льнут скорбные звуки траурного марша. Перед гробом проходят делегации от районов Москвы, воинских частей в военно-учебных заведениях. Идут автозаводцы, краснопролетарии, интеллигентная столица. Михаил Иванович было бесконечно близок и любим всем советским народом. Его прощание, мудрое слово жавет в памяти тех, кто сегодня в скорбном молчании проходит в этом траурном зале.

У многих на глазах — слезы. Юноши и старики пристально вглядываются в дорожке черной, стараясь запомнить их на всю жизнь. В их памяти свежи пламенные слова Михаила Ивановича, прозвучавшие в ответ на нашу Родину-мать, отстаивать великие завоевания Октября, безавзетно служить делу партии Ленина — Сталина. Примером такого высокого служения Отчизне, народу является прекрасная и благородная жизнь товарища Калинина.

Иногда на тех, кто пришел сюда отдать последний долг покойному, лично знали Михаила Ивановича, встречались с ним, работала под его руководством, выполняли его задания. Многие прибегают к помощи всевозможной старости, неизменно получая его чуткую поддержку, пользуясь его мудрым советами.

Весь жизнь товарища Калинина неразрывно связана с историей социализма и развития нашего социалистического государства. В годы гражданской войны его голос выныл красноармейца, громившего полчища Колчака и Деникина. Сейчас ветераны гражданских войн в глубоком молчании проходят перед гробом великого борца за дело трудящихся.

В годы Великой Отечественной войны пламенное слово товарища Калинина поднимало советских людей на подвиг в тылу и на фронте, вселяло уверенность в торжество нашего великого дела. Никогда не померкнет в памяти народной светлый образ товарища Калинина! Ему, любимому другу трудящихся, мудрому и великому руководителю, пришлось отдать последний долг солдатам, офицерам и генералам победоносной Красной Армии, которых Михаил Иванович вдохновлял на ратный подвиг во имя свободы и независимости Отчизны.

«Каждые пять минут меняются вахты почетного караула. Е. Ф. носут Т. А. Андреев, М. Ф. Министры руководители московских заводов, станков...»



У подножью гроба появляются все новые и новые венки. Их возлагают рабочие, инженеры, ученые, студенты, учителя, которые любовно чуют являть верного соратника Ленина и Сталина, непоколебимого борца за коммунизм, академика Н. Д. Зинкина, ЦК профсоюза работников трикотажной промышленности, Министерства машиностроения и химической промышленности, сотрудники Президиума Верховного Совета СССР. Сотни венков...

В почетном карауле сменяются делегации советской науки, мастера искусства, литературы, художники, композиторы. У гроба и речи товарища Калинина, которые неустанно прививали нашим ученым, писателям, учителям любовь к Родине, черты подлинного советского гуманизма, которыми так щедро был наделен Михаил Иванович.

Торжественно и печально звучат мелодии Чайковского и Бетховена. Все чаще слышится почетная вахта у гроба. Ее несут Министр Государственного контроля СССР Л. З. Мехлис, секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) П. С. Полюк, генерал-лейтенант А. А. Игнатьев, лауреат Сталинской премии профессор Ермалова.

Почтить память М. И. Калинина пришли представители польской Франции, Болгарии, Кавказа, Финляндии.

После окончания дневных смен поток посетителей еще больше увеличился. Простаясь с Михайлом Ивановичем пришли в Колонный зал рабочие текстильной фабрики имени Калинина, завода имени Ильича, Трехгорки, делегации Куйбышевского, Советского, Бауманского, Калининского и других районов столицы. Станкостроители, металлурги, текстильщики, водители трактористов в трамваях, строители метро и железнодорожники, агрономы и колхозники...

Это было величественное и трогательное прощание народа со своим любимым сыном, пламенным патриотом Отчизны. Женщины высоко поднимали на руках детей, во имя счастья которых жила и боролся товарищ Калинин. Из рядов то и дело слышны приглушенные стоны слезы восхищения: «Прощай, Михаил Иванович, прощай, дорогой друг, вечная тебе память!»

Сцена за сценой неслучайно вахту у гроба руководители партийных и советских организаций, генералы Красной Армии, министры руководители московских заводов, станков...

Вечером все материали, ведущие к центру города, были все переполнены. Желающих проститься с Михайлом Ивановичем уже не может вместить Пушкинская улица. Многочисленные толпы людей на площадях Революции, Свердловка, Третьяковской, Институтский, университетский, институтов, городов, краев, областей, республик. Идут украинцы, белорусы, грузины, таджики, представители нашей великой многонациональной Родины.

Вот приближается делегация Советской Украины. Председатель Президиума Верховного Совета УССР тов. М. С. Грушеца и легендарный командир партизанских отрядов, дважды Герой Советского Союза тов. С. А. Ковпак возглавляют венок от украинского народа. За ними идут посланцы Советской Литвы, представители трудящихся Белорусии, Грузии и других братских республик, о процветании которых так много заботился товарищ Калинин.

Огромный венок из живых цветов возглавляет делегация Академии имени Фрунзе, прибывшая во главе с генерал-полковником, Героем Советского Союза тов. Н. Е. Чибисовым. В составе делегации И. Г. Болдырев. Их сменяют конюхи А. Н. Покрышкин. На его груди 3 золотые звезды, полученные им из рук Михаила Ивановича в Кремле.

В 8 часов. В почетный караул становится заместитель Министра Инностранных Дел СССР тов. А. Я. Вышинский и С. А. Лозовский. Министр кинематографии И. Г. Болдырев. Их сменяют писатели Л. М. Леонов, С. Я. Маршак, В. В. Вишневский, С. В. Михалков, народные артисты СССР В. В. Барсова, М. О. Рейзен и другие.

Нескопачаемым потоком проходят трудящиеся, прибывшие отдать последний долг М. И. Калинину.

10 часов. В почетный караул становится товарищ И. В. Сталин, товарищ В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. Н. Косыгин, затем Н. А. Вознесенский, Г. Ф. Александров, А. Г. Горкин, В. В. Кузнецов.

Десятки тысяч людей побывали в Колонном зале Дома Советов. Из Калининской области, с родины товарища Калинина, прибыла делегация колхозников, возложившая венок на гроб своего великого земляка.

Вошли делегаты Советской Эстонии. Среди них старые рабочие, которые в прошлом вместе с Михайлом Ивановичем работали на рельсовом заводе «Волгата». В зал вносятся новые и новые венки...

До глубокой ночи не прекращается поток посетителей, пришедших отдать последние почести Михайлу Ивановичу Калинин, чья яркая, благородная жизнь будет служить великим примером для многих и миллионов поколений. (ТАСС).

### Памяти М. И. Калинина

Он прожил жизнь  
Великого горения,  
Служа народу  
Светлою душой.  
К нему в Москву  
Из дальнего селения  
Шли толпы  
С крестьянской  
нуждой.  
В дела колхоза  
И в дела завода —  
Во все выникала  
Мысль большевика,  
Любля его  
Нашего народа  
Была ему понятна  
И близка.  
В годы войны  
Народ на подвиг  
ратный  
Калининская речь  
Не раз вела.  
Он — Ленин  
И Сталин соратник,  
И жизнь его  
Вся полнотой была.  
Герой битв,  
Строитель державы  
Не раз его  
Встречали на пути —  
Он орлема  
Великой нашей славы  
Рукой своей  
Крепил на их груди.  
В Москве,  
Между колонн высоких  
зала,  
Народ проходит  
Скорбною рекой.  
Большое сердце  
Биться перестало.  
И пламенное пламя  
С траурной каменной.  
Но будет жить  
Векан это имя,  
Не уходя в забвение,  
во имя,  
Народ делами  
Светлыми делами  
Воздвигнет духовный  
Памятник ему!

Филипп ГОПП.

### Траурный митинг в университете

В конференц-зале Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева собралась студенческая, научная, рабочая, рабочая и служащая. Выступал заведующий кафедрой марксизма-ленинизма доцент А. Е. Абрамович, лично знавший Михаила Ивановича. Он рассказал о совместном пути, революционной деятельности, многолетнем неутомимом служении товарища Калинина на благо народа.

Профессор А. Я. Булыничков рассказал о том внимании и заботе, которые проявлял Михаил Иванович к деятелям науки советской страны.

В конце митинга выступил ректор университета тов. Горлачев. Он сказал:

«Светлая память о Михаиле Ивановиче Калинин будет всегда являться стимулом научных работников студентов и сотрудников нашего университета на большую плодотворную работу для блага советской Родины.»

### Незабываемая встреча

(Из выступления профессора орденского А. И. Верхова на митинге в Томском политехническом институте)

В феврале 1941 года я с группой студентов политехнического института выезжал в Москву за лучшими преподавателями педагогов.

4 февраля на приеме в Кремле мне пришлось впервые увидеть Михаила Ивановича Калинина. Эта встреча оставила у меня незабываемое впечатление.

Когда я подошел к получению награды, Михаил Иванович так сердечно, тепло принял меня, что я почувствовал какой-то прилив новой энергии, захотелось еще больше и лучше работать на благо нашей Родины.

Михаил Иванович поразила меня своей бодростью, жизнерадостностью.

Простота обращения с людьми, общительность Михаила Ивановича пленяла нас всех. Михаил Иванович очень охотно принял предложение сфотографироваться с нашей томской группой. Он не только беседовал, много говорил о Томске.

Михаил Иванович умер, но он будет жить в наших сердцах, в сердцах всего советского народа. Будем стараться работать так упорно, как работал Михаил Иванович, будем такими же ревностными сынами нашей Родины.

### Траурные митинги

КИБВ. Прислушались красные флаги, облетевшие черным кремом. Звучат мелодии траурных маршей. Киев — в трауре.

Многие на Киевляне знали Михаила Ивановича еще по годам гражданской войны, многие встречались с ним на съездах и конференциях. Тысячи трудящихся Киева получали из рук всевозможных старости правительственных награды.

Рабочие завода «Ленинская кузница», собравшиеся в детский цехе, десятилетиями молчаливым почтением великого революционера. Люди плакали, слушая траурные извещения ЦК ВКП(б), Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР.

Митинг в учреждении столичной Советской Украины.

МИНСК В этот вечер в клубе Минского тракторного завода собралось более 500 рабочих, инженеров и техников. В глубине сцены — портрет Михаила Ивановича Калинина, обрамленный черным кремом.

Траурный митинг открывает секретарь парторганизации тов. Чернов. Слово берет бывший партийный бригадир тов. Гурский:

«Мы, белорусские партизаны, будучи в тылу врага, слышали пламенные призывы Михаила Ивановича Калинин к беспощадной борьбе против оккупантов. В жарких схватках с врагом мы отстаивали свою Родину, советскую власть, за победу которой боролись великий революционер, великий лидер революции.»

Траурный митинг состоялся

также на минском автозаводе, в паровозном депо, на электростанции № 2 и многих других предприятиях Минска.

БАКУ. Нефтяной Баку с глубокой скорбью узнал о смерти Михаила Ивановича Калинина.

На промышленно, нефтеперерабатывающих и машиностроительных заводах состоялись траурные митинги, посвященные памяти великого революционера и строителя великого советского государства.

Мастер нефти второго промысла г-ста Канопичевцев Амирусав, выступивший на митинге, сказал:

«Имя Михаила Ивановича Калинин неотделимо от всей героической истории партии большевиков, от всей нашей борьбы за построение социализма, оно неотделимо от истории наших трудовых и военных побед.»

# Похороны Михаила Ивановича Калинин

## От Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков), Совета Министров и Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков), Совет Министров и Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР выражают глубокое соболезнование в связи со смертью выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства — Михаила Ивановича Калинин — члена Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Михаила Ивановича Калинин.

Вся сознательная жизнь товарища Калинин являлась ярким примером беззаветного служения великому делу Ленина — Сталина, борьбе за укрепление Советского ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Михаила Ивановича Калинин самостийно трудился на ответнейшем посту руководителя верховного органа первого в мире социалистического государства, отдавая все силы, знания и богатейший жизненный опыт делу укрепления нашей социалистической Родины, укрепив дружбу народов Советского Союза.

Трудящиеся Карело-Финской ССР, как и весь советский народ, хорошо знали, искренне уважали и горячо любили Михаила Ивановича Калинин.

Еще в далекие годы паразитизма, в бедности Карело-Финской ССР, в близости Олонецком крае зародилась дружба товарища Калинин с карельским народом. С тех пор эта дружба непрерывно росла и крепла.

После Великой Октябрьской социалистической революции Михаил Иванович всегда живо интересовался развитием социалистического строительства Советской Карелии, оказывая всемерную

помощь карельскому народу в строительстве новой социалистической жизни. В 1924 году он посетил нашу республику и лично заложил первый камень крупнейшей новостройки — Колодозской бумажной фабрики, являвшейся переломом социалистической индустриализации республики.

Мы свято храним исторический документ, подписанный Михаилом Ивановичем Калинин, о преобразованиях нашей Карело-Финской ССР в Союзу Карело-Финскую республику.

Великий незабвенный заслуги Михаила Ивановича Калинин в Стрелке года Великой Отечественной войны. Своими яркими и мудрыми выступлениями Михаил Иванович Калинин вселял в сердца советских людей веру в победу нашего правого дела, возмущала на новые исторические подвиги, был беспримерным пропагандистом бессмертных идей Ленина — Сталина.

Память о выдающемся государственном деятеле Михаиле Ивановиче Калинин будет вечно жить в сердцах трудящихся и возмущать всех рабочих, крестьян и интеллигенцию на самоотверженный труд во имя дальнейшего укрепления и процветания нашей любимой социалистической Родины.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, Совет Министров Карело-Финской ССР, Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР.

5 июня трудящиеся столицы нашей Родины — Москвы проводили в последний путь Михаила Ивановича Калинин, пламенного патриота, верного государственного деятеля, великого революционера, любимаго всех трудящихся.

Великое горе, постигшее нашу партию, наше государство разделяет весь советский народ. Вест о смерти верного соратника Ленина и Сталина, мудрого государственного мужа и чуткого друга народа, потрясла советских людей.

Накануне всю ночь длилось шествие у гроба с телом товарища Калинин. Вереницы людей растянулись от Кировских ворот, вдоль бульваров. И вся эта масса людей стремилась попасть в Колонный зал, чтобы сказать последнее прощанье незабвенному другу и учителю трудящихся.

Ночью в Колонный зал прибыла группа генералов во главе с Маршалом Советского Союза А. А. Горовым. Делегация возложила венок от Министерства Вооруженных сил СССР.

Скорбные звуки траурных мелодий. Перед гробом движутся тысячи людей. Кажется, что этому потоку не будет конца. Идут представители заводов, фабрик, научно-исследовательских учреждений Московского, Дзержинского, Сталинского, Фрунзенского, Кировского районов столицы. Тысячи воров в последний раз обращаются к дорогим чертам.

Короткую вьющуюся нить сменяет утр. В 8 часов у гроба поминается делегация Молдавской ССР во главе с председателем Президиума Верховного Совета Молдавии т. Ф. Г. Брокко и председателем Совета Министров Молдавской ССР Н. Г. Коваль. Делегация возлагает венок из живых цветов. Все новые и новые венки возлагаются на погост.

Образ Михаила Ивановича Калинин будет всегда жить в сердцах туркменского народа, служить примером беззаветной преданности делу партии Ленина — Сталина, исполнять трудящиеся Туркменистана на поприще трудовые подвиги в борьбе за выполнение величественного плана сталинской пятилетки.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

Их сменил делегата Узбекистана. В составе делегации — председатель Президиума Верховного Совета Узбекистана С. А. Муминов, заслуженный учитель республики И. Исламов, народная артистка республики М. Тургунаева, председатель правления колхоза имени Ленина Х. Ташмухамедов и другие.

В 13 часов 15 минут в Колонный зал прибыл дипломатический состав делегации при советском правительстве в Москве. Главм иностранных посольств и миссий вместе со старшей дипломатического корпуса послом Афганистана г-ном Султаном Ахмед-ханом возлагают у гроба гроб огромный венок из живых цветов.

Тысячи скромных детей связывали Михаила Ивановича с Ленинградом. Здесь в дореволюционные годы он вместе с Лениным и Сталиным готовил Октябрьскую победу, воспитывал кадры большевистской партии. Кончина Михаила Ивановича острой болью отзывалась среди ленинградцев. Вера они прислали свое одеяло на похороны М. И. Калинин.

Члены делегации — председатель исполкома Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся тов. П. Т. Лаузин, кадровые рабочие, много лет проработавшие в Ленинграде, К. К. Кисилевский, А. А. Кутябин, А. А. Кутябин, А. К. Мирошников, знатный каменщик А. А. Куликов, член-корреспондент Академии наук СССР, профессор Ленинградского политехнического института имени Калинин М. М. Карнауков и другие — становятся почетными караулами.

Ленинградцы возлагают венок у погоста гроба.

Днем в Москву прибыла делегация казахского народа. Послания Казахстана прибыла в Колонный зал прямо с аэродрома. Они привезли венок с прощальным приветом Михаилу Ивановичу металлургов, горняков, текстильщиков и животноводов Казахстана. Возложил венок, заместитель председателя Президиума Верховного Совета Казахской ССР Ш. Ермагамбетов, секретарь ЦК КП(б) Казахстана С. Яковлев, председатель правления колхоза имени Сталина Абдул-Калиев, действительный член Академии наук Казахской ССР М. Горев и другие становятся в почетный караул.

Посланье Казахстана сменяют делегаты далекой Якутии.

Вот входит в зал представитель делегации от Республики Татария с председателем Президиума Верховного Совета Туркменской ССР А. Бердыевым. Возлагают венки посланцы киргизского, турунско-таджикского народов...

В 14 часов прибывает делегация Армянской ССР, возглавляемая председателем Президиума Верховного Совета Армянской ССР М. Папином. Делегация только что прибыла из Еревана и привезла с собой венок, который возлагается у погоста гроба.

В 5 часов, Улицы и площади, ведущие к Дому Союзов, еще запружены народом, уже доступ в Колонный зал уже прекращен. У гроба остаются друзья, соратники и родные товарища Калинин.

Вот входит в зал представитель делегации от Республики Армения с председателем Президиума Верховного Совета Армянской ССР А. Бердыевым. Возлагают венки посланцы киргизского, турунско-таджикского народов...

В 18 часов у гроба собираются министры, депутаты и члены Президиума Верховного Совета СССР, маршалы, генералы и адмиралы Красной Армии и Военно-Морского Флота СССР.

Родные и друзья Михаила Ивановича поминаются на погосте и прощаются с покойным. Каждая две минуты сменяется почетный караул. У гроба — В. В. Кузнецов, Г. М. Попов, Г. Ф. Александров, М. П. Шариков, Л. З. Меллис, А. Ф. Горкин.

Наступают последние минуты прощания...

В 18 часов 15 минут в Колонный зал появляются товарищи И. В. Сталин, товарищи В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, Г. М. Маленков, Н. А. Вознесенский, Н. М. Шверник, Н. А. Булганин.

Пять минут длится эта последняя веха у гроба — последний взгляд на покойного, замечательного сына нашего народа.

В 18 часов 40 минут товарищи Сталин, товарищи Молотов, Берия, Жданов, Маленков, Микоян, Каганович, Андреев, Вознесенский, Шверник, Косыгин, в Бульваре поднимают с погоста гроб и выносят его на улицу. Величественно звучат скорбные мелодии Чайковского, Бетховена, Моцарта, устанавливая на захоронение артиллерийского орудия. Траурная процессия направляется к Красной площади.

Вперед процессии — ближайше друзья Михаила Ивановича — везут на атлантических волжских парадях, которых бы удостоился товарищ Калинин за свое самоотверженное служение Родине. Вдоль Охотного ряда, Манежной площади и проезда Исторического музея выстроились части Московского гарнизона. Во главе частей — траурно-склоновые боевые знамена. Почетный воинский эскорт сопровождал процессию от Дома Союзов до Кремля.

На Красной площади уже собрались десятки тысяч москвичей. Рабочие и работники московских предприятий, служащие министерств, деятели науки, мастера искусства и литературы пришли к мавзолею, у которого они столько лет вставали в караул. Процессия направляется к Кремлевской стене. Здесь под сенью ленинского мавзолея, рядом с могилами Я. М. Свердловла и Ф. Э. Дзержинского — свежая могила. Последний раз прощаются друзья и родные с Михаилом Ивановичем. Проходит несколько минут... Гроб медленно опускают к могилу.

Над Красной площадью льются слезы траурного народа. Вскреки заглушают могучий рокот моторов. Это — советские летчики отдают последние почести товарищу М. И. Калинин. В небе четким строем проносится тяжелые бомбардировщики. И слышно скрылись за храмом Василия Блаженного, в небе появились сверхскоростные истребители. Воздух сотрясает артиллерийские залпы в честь благородного борца за великое дело Ленина — Сталина.

Когда умолкли раскаты орудий, Над Красной площадью, над Москвой возникли величественные торжественные звуки государственного гимна Советского Союза, символизировавшие бессмертие дела, которому посвящали свою преданную любовь Михаил Иванович Калинин.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

После похорон перед мавзолеем прошли военные Академии, училища и части Московского гарнизона, проживавшие товарища Калинин в последние дни жизни.

## РЕЧЬ тов. Н. М. ШВЕРНИКА от имени ЦК ВКП(б), Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

Товарищи! Словами до сознания каждого человека, что мы должны пропагандировать идеи партии Ленина — Сталина, товарищ Калинин много сил отдал делу воспитания советской интеллигенции.

Двадцать семь лет находился Михаил Иванович во главе верховного органа могучего Советского государства, всегда рассматривая себя как слугу народа. Выдающийся деятель большевизма, Михаил Иванович всегда считал себя солдатом партии Ленина — Сталина, свято выполнял ее волю.

Михаил Иванович был верным сыном великого русского народа, вырабатывая его лучших революционных черт. Ясный ум, глубокая народная мудрость, революционный размах, стойкость и твердость в защите народных интересов были воспитаны в Михаиле Ивановиче русским революционным движением.

Весь свой жизненный путь Михаил Иванович провел в Ленинском и Сталинском. С конца прошлого века молодой интеллигентный Михаил Калинин начинает свою революционную деятельность под руководством Ленина, Сталина.

Торечь тяжелой утраты постигла нас в то время, когда социалистическая Отчизна завоевывала рай, нанесенные войной, и впервые встала к волею победителю, к расцвету хозяйства и культуры Советского государства. Каждый шаг по этому пути приближал нас к полному торжеству коммунизма, которому посвящали свою жизнь родной Михаил Иванович Калинин.

Жизнь и труд Михаила Ивановича Калинин — великий пример революционного служения народу. Уборка борьбы за великие идеи партии Ленина — Сталина.

Неустанный, героический подвиг полуживой замечательной деятельности Михаила Ивановича Калинин будет вдохновлять рабочих, крестьян, интеллигенцию Советского Союза и послужит во имя нашей великой Родины.

Прощай, наш дорогой друг, товарищ!

# Похороны Михаила Ивановича Калинина

# М. И. КАЛИНИНУ

# ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР г-ну Н. ШВЕРНИКУ

(Окончание).

Стойкий последователь и верный соратник Ленина и Сталина Михаил Иванович Калинин несомненно приходил к помощи московским большевикам в борьбе с врагами партии и советского народа.

Трудящиеся Москвы знают Михаила Ивановича как своего ближайшего друга и заботливого руководителя. Михаил Иванович часто бывал на заводских заводах, фабриках, институтах, колхозах, выступал на собраниях, митингах и конференциях, а всюду его мудрое и проникновенное большевистское слово поднимало рабочих, колхозников и интеллигенцию на великие дела во имя Родины, во имя социализма.

Михаил Иванович Калинин был

замечательным пропагандистом великих идей марксизма-ленинизма. Глубокая убежденность, правдивость, умение просто и доходчиво разъяснить самые сложные вопросы придавали выступлениям Михаила Ивановича особую силу.

Михаил Иванович ушел от нас, когда советский народ приступил к осуществлению великих сталинских предначертаний последнего периода развития нашей страны.

Светлый образ Михаила Ивановича, великого революционера, беззаветно отдавшего всю свою жизнь на благо народа, будет вдохновлять советских людей в борьбе за дальнейшее укрепление нашей Родины, за победу коммунизма в нашей стране.

Прощай, дорогой Михаил Иванович, память о тебе навсегда сохранится в наших сердцах.

Много дум передумай за ночь.  
В сердце — горький восходит стих.  
Жил вчера Михаил Иваныч,  
А теперь его нет в живых.  
Молодые глаза застыли,  
Взгляд принежный недвижым.  
С вых всех врагов победы, Наше счастье построили с ним.

Нет его — простого, родного.  
Не выметает приветом рука...  
Но живет большевистское слово Ленина, большевика.  
Он, — в порыве воли миллионных.  
Он, — как предке, ждет вперед...  
В Черном крепе знамен склоненных.  
Алый гроб в бессмертье плывет.

От имени Президиума Краевой Рады Народовой, Правительства и Волжского Польского просим принять глубокие соболезнования по поводу смерти М. И. Калинина — долговечного Председателя Верховного Совета СССР, замечательного человека, талантливого и заслуженного государственного руководителя, горячо любимого народами СССР.

Польский народ, связанный

## Председателю Совета Министров СССР Генералиссимусу И. В. Сталину

Москва, Кремль.

Разрешите выразить Вам от имени Правительства и народов Федеративной Народной Республики Югославия глубокие соболезнования по поводу смерти Михаила Ивановича Калинина, великого революционера, соратника и соратника великого Ленина и Сталина.

С глубоким прискорбием узнали народы Югославии о смерти своего дорогого и искреннего друга и защитника. Это — больш

## РЕЧЬ тов. П. С. ПОПНОВА от трудящихся гор. Ленинграда

Товарищи!

Сегодня мы прощаемся с близким и дорогим всему советскому народу человеком — товарищем Михаилом Ивановичем Калининым. Глубокая, беспредельная скорбь охватила советских людей, когда они узнали, что смерть вырвала из наших рядов товарища Калинина.

Нам, ленинградцам, Михаил Иванович был всегда особенно близок и дорог. Петербург отдал жизнь кадетского русского рабочего. На многих литературных предприятиях работал металлист-токарь и лексикон Михаил Иванович Калинин. «Старый арсенал», Путиловский завод, трудовый завод, завод Новый Авангард, судостроительный завод и другие крупнейшие предприятия Питера, на которых работал товарищ Калинин, до сих пор сохраняют о нем память. По сей день на этих предприятиях сохраняются эскизы, за которыми работал товарищ Калинин.

Сам рудого народа, переломной истерической работы Михаил Иванович прошел вместе с партией большевиков славный путь трех революций. У него — старейшего деятеля большевистской партии и пламенного патриота — ленинградцы учились беззаветному служению и Родине, беспредельной любви и преданности товарищу Сталину, безграничной преданности делу партии Ленина — Сталина. Проникнутые глубокой народной мудростью простые и ясные слова товарища Калинина всегда были понятны широкому советскому человеку.

Возглавляя верховный орган Советского государства, он отдавал все силы и знания, все свой огромный жизненный опыт делу построения социализма в нашей стране. В годы Великой Отечественной войны пламенные призывы Михаила Ивановича поднимали на священный бой и героический подвиги в боях за Родину, колхозники и интеллигенция.

Сегодня трудящиеся Ленинграда и Ленинградской области вместе со всей страной склоняют свои головы перед прахом всеми нами горячо любимого, родного Михаила Ивановича Калинина.

Его предельная, мужественная жизнь, неутомимая борьба за победу коммунизма, за счастье народа будет вечно служить нам ярким примером.

Провожая сегодня товарища Калинина в последний путь, ленинградцы дают твердые обещания еще самоотверженнее бороться за дело Ленина — Сталина, которому Михаил Иванович отдал до конца всю свою жизнь.

Прощай, наш родной, наш горячо любимый, незабвенный Михаил Иванович!

## Слово томских инструментальщиков

Низко опушены обрамленные черной лентой знамена. Вокруг трибуны, сооруженной на автомашине, собрались рабочие, специалисты и служащие завода. Среди них и старые рабочие, которые Михаил Иванович Калинин приветствовал в день пуска первой советской инструментальной промышленности, и молодые мастера инструментального дела, недавно влившись в семью орденосного завода.

После сообщения секретаря Кировского райкома ВКП(б) тов. Шелюкова о тяжелой утрате, которую понесли партия, Родина, народ со смертью Михаила Ивановича Калинина, выступал старейший токарь завода Иван Иванович Нормулов.

— Незабываемым в моей памяти, — говорит он, — остался день пуска нашего предприятия. В 1932 году и нам пришел Михаил Иванович Калинин. Будучи сам высококвалифицированным инструментальщиком, он уделял большое внимание развитию отечественной инструментальной промышленности. Михаил Иванович тогда выразил уверенность, что мы умеем снабдить промышленность страны своими советскими инструментами.

— В 1939 году я был в Кремле в числе награждаемых правительством за полноту в труде. Михаил Иванович вручил мне медаль «За трудовое отличие» и благодарил всех инструментальщиков, сумевших оправдать доверие коммунистической партии и советского правительства. Товарищ Калинин говорил, что мы и дальше должны держать инструментальную промышленность на высоте. Храня память о Михаиле Ивановиче, мы должны еще лучше работать. Я принимаю все рабочих завода встать на стахановскую вахту и досрочно выполнить июньский план.

Берет слово тов. Хомяков, рассказывающий о встречах с товарищем Калининым в 1922 году и о том огромном внимании, какое он уделял молодежи.

Заканчивая свое выступление, тов. Хомяков сказал:

— Товарищ Калинин выразил твердую уверенность в том, что комсомол воспитает новые миллионы молодых патриотов, преданных партии Ленина — Сталина. Мы не забудем наказ Михаила Ивановича.

— Все силы отдадим на выполнение пятилетки. С сегодняшнего дня комсомольцы становятся на стахановскую вахту за досрочное выполнение июньской программы.

На митинге принята резолюция, в которой коллектив орденосного завода заверил, что он будет еще лучше бороться за то дело, которому товарищ Калинин посвятил всю свою жизнь, — дело строительства коммунизма.

Б. НЕМИРОВСКИЙ.

Много дум передумай за ночь.  
В сердце — горький восходит стих.  
Жил вчера Михаил Иваныч,  
А теперь его нет в живых.  
Молодые глаза застыли,  
Взгляд принежный недвижым.  
С вых всех врагов победы, Наше счастье построили с ним.

## Председателю Совета Министров СССР Генералиссимусу Сталину

Москва.

Разрешите мне от имени Чехословацкого правительства выразить Вам и всему народу Советского Союза глубокие соболезнования по случаю смерти одного из лучших сынов нашего народа — Михаила Ивановича Калинина, который был для нас олицетворением высоких человеческих идеалов, за которые Советский Союз приносил жертвы и боролся. Покойный был для нас лучшим представителем благороднейших стремлений советского трудящегося народа, которому он отдал всю свою жизнь. Смерть этого великого советского патриота является днем скорби в для всего чехословацкого народа.

Зденек ФРИДРИХ, Председатель Совета Министров.

## Заместителю Председателя Совета Министров в Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову

В момент, когда Совет Советских Социалистических Республик теряет в лице Президента Калинина одного из своих самых выдающихся и по заслугам уважаемых деятелей, я желаю сказать Вам, что я от всего сердца присоединяюсь к той скорби, которую испытывает Правительство и советский народ.

Соболаговать принять, господа Заместитель Председателя Совета Министров, уверения в моем весьма высоком уважении и моих чувствах глубокой печали.

Ж. КАТРУ.

## РЕЧЬ тов. А. В. Симонова от трудящихся гор. Калинин и Калининской области

Товарищи!

Большие горе постигла нашу Родину, партию советского народа. Умер великий соратник Ленина и Сталина, замечательный государственный деятель нашей страны, горячо любимый всеми трудящимися Михаил Иванович Калинин.

Нам, калининцам, особенно тяжело эта утрата. В нашей области, которая названа его светлым именем, на берегу реки Медевицы, в простой крестьянской семье родился Михаил Иванович. 18 летней юности он поступил рабочим на петербургский завод. С первых же лет работы на заводах Михаил Иванович включается в революционную борьбу против капиталистического строя, становится одним из передовых рабочих, а вскоре одним из выдающихся руководителей рабочего класса.

Он неутомимо помогал Ленину и Сталину создавать большевистскую партию, готовить рабочий класс к победе. С первых лет Советской власти Михаил Иванович стал одним из выдающихся руководителей нашего Советского государства. Крестьянин по происхождению, кадровый итерский рабочий Михаил Иванович олицетворял собой союз рабочего класса и крестьянства. Он был тесно связан с рабочими и крестьянами, глубоко понимал их жизненные интересы, неустанно заботился о благо трудящихся. Вся свою прекрасную жизнь,

своей выдающейся способностью, своим жизненным опытом отдал он народу. Он жил в великих вождях Ленина и Сталина и сам ушел народ беззаветно любить свою Родину, не щадить для нее всей жизни, неустанно трудиться для ее счастья и процветания.

Никогда не померкнет в памяти великого нашего народа светлый образ Михаила Ивановича, великодушного борца за коммунизм, сердечного и мудрого руководителя.

Товарищ Калинин внимательно следил и помогал развитию промышленности, сельского хозяйства и в культуры нашей Калининской области. Он проявлял живой интерес к делам и жизни своим землякам, ратовал за каждому нашему успеху, бывал частым дорогим гостем. Многим из нас памятен вечер с Михаилом Ивановичем. Его простое и искреннее слово, полное глубокого ума и ясной мысли, всегда находило путь к сердцам трудящихся.

Он не раз бывал на наших фабриках, заводах и в колхозах, и все мы ждали, как он выйдет и ошуптает в нем великого государственного деятеля и скромного областного человека.

Михаил Иванович до последних дней поддерживал тесную связь со своим родным колхозом, со своими земляками в селе Верхняя Троица. Михаил Иванович всегда принимал участие в интересах колхозников.

## Удесатерим наши силы в борьбе за пятилетку

Весь о смерти выдающегося государственного деятеля нашего времени, члена Президиума ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета СССР Михаила Ивановича Калинина быстро облетела вся коллекция Томского электромоторного завода.

Перед началом смены в обеденный перерыв в пещар и собрались состоялись многочисленные митинги. Рабочие, служащие, инженерно-технические работники собирались, чтобы почтить память Михаила Ивановича Калинина, отдавшего всю свою жизнь на службу народу.

Выступали на митингах стахановцы, нарядчики цехов, парторги, молодые рабочие.

Парторг цеха тов. Окладский в своем выступлении отразил чувства всего коллектива.

— Большую утрату понесла наша страна, — говорит тов. Окладский, — Ушел навеки от нас тот, кто вместе с товарищем Лениным и Сталиным создавал нашу страну, за наше счастье, за расцвет нашей Родины, тот, кто не жалея своих сил, своей жизни для блага трудящихся. Михаил Иванович ушел от нас навсегда, но память о нем, как об одном из вождей нашей Родины, вечно сохранится в наших сердцах.

Ленин и Сталин — предельно наши силы, выше поднять производительность труда, досрочно закончить выполнение плана первого года сталинской пятилетки. Это будет лучшим памятником дорогому товарищу Калинин.

Добьемся быстрее выполнения пятилетнего плана, и тогда Ленин и Сталин в бою сделают нашу Родину, которую так горячо любил товарищ Калинин.

Митинги закончились. Рабочие разошлись по своим местам. У всех была одна мысль: дать больше продукции больше, чем вчера, а завтра больше, чем сегодня.

## Скорбная весть

Вскоре после того, как радио передало печальную весть о смерти товарища Калинина, в Томском музыкальном училище состоялся траурный митинг. Митинг открыла секретарь комсомольской организации училища тов. Пшунгина.

Все встало. Играл музыка. Звучат скорбные и торжественные звуки похоронного марша.

Зачитывается сообщение ЦК ВКП(б), Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета Союза ССР о кончине выдающегося деятеля коммунистической партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР Михаила Ивановича Калинина.

Директор музыкального училища тов. Пешков сообщает собранным биографические сведения из жизни товарища Калинина.

Музыковед училища тов. Корчинский в своем выступлении вспоминает об известной приемной всеозонной старости в Москве, куда приходили со своими нуждами люди разных профессий, возрастов, и все они получали содействие и поддержку.

— Михаил Иванович Калинин, — говорит тов. Корчинский, — был искренним другом советской молодежи. Он любовно растил ее, давал ей жизненные советы, был требовательным к ней и оказывал всемерную помощь и поддержку.

В заключение митинга старейший преподаватель училища тов. Камениский поделился своими воспоминаниями о встречах с М. И. Калининым.

## Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову

Будучи глубоко огорчен скорбным известием о кончине бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Михаила Ивановича Калинина, имею честь как от своего имени, так и от имени моего Правительства, просить Вас, господа Министр, принять и передать Правительство Союза Советских Социалистических Республик искренние соболезнования по поводу постигшего Советский Союз горя.

Посол Ирана М. АХИ.

## Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову

Глубоко потрясенный известием о кончине Президента Калинина, имею честь передать от имени Норвежского Правительства выражение искренней скорби в связи с потерей Советским Союзом тяжелой утраты.

Исключительные заслуги Президента Калинина перед Родной и высокая идея, которой он руководил, являются для нас примером.

Рольф АНДБОРД, Посол Норвегии.

## Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову

С глубоким прискорбием узнал о кончине господина Калинина, Председателя Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

Полностью сознаю ту потерю, которую понесла наша страна в связи со смертью этого крупного деятеля и доброго гражданина, и, по-моему, великой человеческой личности.

Выражаю Вам мое Прискорбие, как от своего имени, так и от имени моей страны, самые искренние соболезнования. Я прошу, Ваше Прискорбие, передать эти чувства госпоже Калининой и всей семье. Выражаю Вам мое Прискорбие, принимая уверения в моем весьма высоком уважении.

Евгений Владимирович ЭЛЬ-БЕНДРАИ ПАША.

## Министру Иностранных Дел Союза ССР В. М. Молотову

В связи со смертью одного из выдающихся руководителей Советского государства, верного соратника Ленина и Сталина, уважаемого М. И. Калинина, от имени Правительства и народа Монгольской Народной Республики выражаю глубокие соболезнования Вам и Вашему личе всему советскому народу.

Являясь главой Советского государства в течение более, чем четверти века, М. И. Калинина неустанно крепил братскую дружбу советского и монгольского народов, последовательно проводил политику мира и безопасности народов.

Монгольский народ навсегда сохранит в своих сердцах светлую память о своем искреннем друге — М. И. Калинине.

Хотя и умер М. И. Калинина, его славно дело, которому посвятил он всю свою замечательную жизнь, будет жить в веках. Временный поверенный в делах МНР в СССР

ИДАМЖАБ.

## Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу Сталину

Москва.

Глубоко соболезнуем горю нашего народа в связи с кончиной Михаила Ивановича Калинина.

Финский народ всегда чувствовал уважение к этому мудрому и гуманистическому революционеру и передовым идей. Михаил Иванович Калинин был для нас символом трудолюбия, энтузиазма и самоотверженности народов СССР в их стремлении к благополучию и братству народов.

Общество Финляндии — СССР Сьюда Каллин, Айно Рика.

## Господню Председателю Совета Министров Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу Сталину

Москва.

По поводу кончины высокоуважаемого Михаила Ивановича Калинина прошу принять от имени Правительства Финляндии выражения искренней скорби.

Председатель Совета Министров ПЕККАЛА.

Товарищи!

Будем работать и учиться так, как завещал М. И. Калинин

В Томском государственном педагогическом институте состоялось траурное собрание коллектива научных работников и студентов, посвященное памяти выдающегося государственного деятеля, члена Политбюро ЦК ВКП(б) товарища М. И. Калинина.

В единогласно принятом обращении решено говорится:

«Жизненный путь Михаила Ивановича будет служить для нас образцом хранения чистоты рядов партии, отношения к социалистическому труду в образе борьбы за построение коммунистического общества.

Образ Михаила Ивановича будет всегда жить в наших сердцах.»

